

Сокрушительная сила Бога (1:9–13)

Джон Кахельман мл.

“Что умышляете вы против Господа? Он совершил истребление, и бедствие уже не повторится, ибо сплетшиеся между собой, как терновник, и упившиеся, как пьяницы, они пожраны будут совершенно, как сухая солома. Из тебя произошёл умысливший злое против Господа, составивший совет нечестивый. Так говорит Господь: «Хотя они в безопасности и многочисленны, но они будут посечены и исчезнут; а тебя хотя Я отягощал, более не буду отягощать. И ныне Я сокрушу ярмо его, лежащее на тебе, и узы твои разорву» (1:9–13).

Когда шторм расшвырял испанскую “Непобедимую армаду” (флот, созданный специально для войны с Англией), Англия выпустила медаль с такими словами: “Afflavit Deus, et disperantur”, что означает: “Бог дунул, и рассеялись”, а все монеты в честь небесного Властелина чеканились с одной простой фразой “Dei Gratia” (“Спасибо Богу”). Подобным образом и Соединённые Штаты со времён Войны за независимость чеканят на своих монетах слова “In God We Trust” (“На Бога уповаём”). Это иллюстрации того, как человек публично признавал силу Всемогущего Бога.

Весть Наума начинается с признания общего принципа: Иегова есть всемогущий Властелин, наказывающий грех. Виновные не устоят (1:2–6). Далее Наум на конкретных примерах показывает действие этого общего принципа в жизни. В 1:9–13 Божья сила описывается как сокрушительная сила; ничто не может устоять против неё! “Человек не устоит!” — это тревожный крик, раздающийся из текста. В то время как Бог является убежищем для верных, Он сокрушит тех, кто надеется на себя.

Многие признают Божью силу, но затем их ослепляет грех. Это случилось с Израилем, когда он разбил стан возле Синай (Исх. 32:1, 4), в Киброт-Гаттааве (Чис. 11:34) и в Кадесе (Втор. 1:32, 43). Это произошло с Иудой (Мф. 27:3–10), Ананией и Саффирой (Деян. 5:2), Симоном (Деян. 8:22) и множеством других. Это угрожает христианам и сегодня. Будучи ослеплён сatanой, человек может погибнуть навечно (1 Кор. 15:58; 1 Пет. 5:8).

Легко забыть мощь Божьей силы. Соблазнительно положиться на силу смертного человека, когда мы думаем, что Бог слишком медлит. Это приводит к тому, что мы забываем Бога. Если мы не исправимся, нас рано или поздно сокрушит Божья сила, которая поразила Ниневию.

Как же Божья сила сокращает человека?

ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ ФАКТЫ О БОЖЬЕЙ СИЛЕ

Во-первых, Божья сила сокращает тех, кто полагается на собственный разум (1:9, 11). Ниневия иллюстрирует безрассудство всех, кто думает, что может “перемудрить” Бога. Ассирийцы явно считали себя умнее Всемогущего. Они забыли слова Соломона: “Нет мудрости, и нет разума, и нет совета вопреки Господу” (Прит. 21:30). Какое-то время назад Ассирия уже попыталась “перехитрить” Бога. В 4 Цар. 18 и 19 мы читаем, что ассирийская мощь преодолела сопротивление и подошла к самому Иерусалиму. В город был отправлен ассирийский эмиссар-рабсак с предложением Иудею сдаться (4 Цар. 18:29 и дал.). Хитрые ассирийцы думали, что смогут выиграть психологическую войну, заставив Иудею усомниться в си-

ле её Бога, но слова Исаи воодушевили иудеев, и они отвергли предложение ассирийцев (4 Цар. 19:5–7). Божья сила поразила ассирийцев и вывела из строя её армию (4 Цар. 19:35 и дал.). Почему этот удар был таким опустошительным? Ассирийцы пытались “перехитрить” Бога смертным разумом (4 Цар. 19:22, 23;ср. Ис. 36:13–20). Это, наверное, и имеет в виду Наум в 1:9–11. Хитрый рабсак подверг сомнению Божью силу, Его цели и Его пророчество (4 Цар. 19:16б, 22).

Слова Наума ставят перед Ниневией вопрос ребром: “Неужели народ снова замышляет бороться с Богом? Неужели Ассирия думает, что на этот раз сможет «перехитрить» Иегову?” На это пророку есть что ответить; его откровенное заявление мы находим в 1:9б: “Он совершил истребление, и бедствие уже не повторится”. Замысел Ассирии будет сокрушен на веки вечные.

Это желание с помощью человеческих рассуждений отвергнуть Божье всевластие весьма распространено. Все, кто пытается дать “научное объяснение” вере в Бога, в конце концов разоблачат себя как больших глупцов (1 Кор. 1:18–21, 25–28). В Талмуде есть такая легенда. Однажды некий правитель сказал раввину Гамалиилу: “Твой Бог—вор. Когда Адам спал, Он тайком украл у него ребро”. Эти слова нечаянно услышала дочь раввина и шёпотом попросила у отца разрешения ответить. Он дал ей своё согласие. Девушка вышла вперёд и в притворном испуге вскинув руки, воскликнула: “Господин! Требую правосудия и возмездия!” “Что случилось?”—спросил правитель. “Произошла возмутительная кража. В наш дом тайно пробрался вор, взял серебряный кубок, а на его место поставил золотой!” “Какой правильный вор,—воскликнул правитель.—Почаще бы встречались такие воры”. Тогда девушка сказала: “Так вот, ваше величество, таким же вором был и наш Творец. Он украл ребро у Адама, а вместо него дал ему красавицу-жену”. Так девушка показала глупость правителя, и он только и смог, что пробормотать: “Хорошо сказано”.

Давайте всегда помнить следующее наставление: “Надейся на Господа всем сердцем твоим и не полагайся на разум твой, во всех путях твоих познавай Его, и Он направит стези твои” (Прит. 3:5, 6; ср. Прит. 14:12; 1 Кор. 2:4, 5). Если мы не будем всегда настороже относительно человеческих рассуждений, мы тоже станем жертвой греха, и Божья сила сокрушит нас!

Во-вторых, Божья сила сокращает тех, кто уповаёт на собственную безопасность (1:10,

12а). Среди иллюстраций, раскрывающих трагедию самодостаточности и ложного чувства безопасности, два города, Ниневия и Вавилон, являются собой пример величайшей глупости. Вавилон уповал на своё величие и богатство, а Ниневия свою безопасность видела в силе. Её стены были неприступными. Её войскам не было числа. Считалось, что уж безопасность ей обеспечена. Но всё это было неправдой! Наум в четырёх картинах описывает фактическую незащищённость Ниневии. Во-первых, Ниневия построила оборонительные сооружения, которые,казалось, должны были обеспечить ей надёжную безопасность. Но Божья сила разрушит эти укрепления, и они исчезнут, как брошенный в огонь терновник (1:10а). Заросли колючек пугают своим видом, но как только по ним пройдёт огонь, они уже не страшны. Во-вторых, Ниневия полагалась на безопасность по своему невежеству. Пьяный всегда демонстрирует большое невежество. Ему кажется, что для него нет ничего невозможного и непреодолимого. Такая уверенность—безумие. Ниневия была, как “упившиеся, как пьяницы” (1:10б). В-третьих, безопасность Ниневии казалась полной, но была такой же ненадёжной, как сухая солома. Малейшая искра—и она сгорит дотла (1:10в). Четвёртая картина характеризует ассирийскую армию (1:12). Хотя и многочисленная, она была неспособна обеспечить безопасность.

Сегодня люди жаждут надёжной безопасности. Они часто следуют обману греха, нащёпывающего, что единственную надёжную безопасность может дать только материальный мир. Стремясь обрести эту безопасность, они идут на компромисс с божественными принципами. Такое произошло с Димасом (2 Тим. 4:10). Потому, что всегда есть угроза подобного компромисса, Павел и наставляет христиан искать безопасность не в земных материальных ценностях, а на небесах (Кол. 3:1, 2). Многие не делают этого и стремятся к “безопасности”, которая ведет только к погибели (2 Пет. 2:1).

Ложную безопасность, которую предлагаёт мир, иллюстрирует рассказ о двух петухах, которые дрались между собой за право быть главным в птичнике. Некоторое время кровавая борьба продолжалась с переменным успехом. Наконец один петух спрятался в какой-то ямке. Победитель взлетел на крышу курятника, захлопал крыльями и гордо возвестил о своей победе. Но тут его выселил круживший в небе ястреб. Он камнем упал на гордого петуха и унёс его в своих когтях. Все, кто свою надежду на безопасность возлагает на что угод-

но, только не на Бога, тоже погибнут!

Бог предлагает безопасность надёжнее укреплённых стен и армий. Божья безопасность обеспечивается Божьей силой. Именно о такой безопасности говорит Павел: “Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силён сохранить залог мой на оный день” (2 Тим. 1:12). То, что Павел упивал на безопасность, которую он видел в Божьей силе, позволило ему обрести истинную удовлетворённость даже во время великих испытаний (Фил. 4:11–13). Павел отверг неразумное представление, будто мирская слава и материальный успех приносят большую безопасность, чем простая вера в Бога (1 Тим. 6:6).

Божье слово постоянно предупреждает нас о том, что глупо искать безопасность в материальных благах. Эта глупость обнажается с помощью трёх очевидных истин: мирская безопасность может дать только временное удовольствие (Евр. 11:25), она сгорит и исчезнет навсегда (2 Пет. 3:10, 12) и сокрушится Божьей силой (Отк. 18:8).

Если мы хотим избежать сокрушительной силы Божьего гнева, то должны поступать разумно и исполнять Его повеления!

В-третьих, Божья сила сокращает ярмо тех, кто верит в собственную силу (1:13). Ниневия правила миром. Её империя включала в себя бесчтные массы людей, которые должны были служить ей (4 Цар. 18:14). Это подчинение было жестоким и тяжким. Оно казалось бесконечным. Божья сила сокрушит этот “железный кулак”, которым правила Ниневия! Самые великие земные силы не смогли устоять перед сокрушительной силой Бога Иеговы!

Почему современный человек следует примеру древней Ассирии, а не верного Павла? Слишком многие попадают в рабство греху, потому что упиваются мирской безопасностью. Они, как и Ниневия, никогда не обретут покоя, а найдут лишь жестокое и безжалостное рабство (Тит. 3:3; 2 Пет. 2:19). Вместо свободы они найдут плен (Рим. 7:23; Ис. 61:1; Лк. 4:18). Они

обнаружат, что склонились под ярмо (2 Кор. 6:14). Они найдут лишь усталость и тяжкий труд (Иер. 9:5). Многие в наши дни “обессилены” и “истощены”. Большинство из них жаждет обрести спокойствие в этом мире, но они находят лишь усталость, потому что отвергают Божью силу (Иер. 9:5).

Грех приходит легко, но связывает накрепко! Эти узы можно разрушить только с помощью божественной силы Иисуса Христа (2 Кор. 10:5; 1 Кор. 9:27; Еф. 4:8). Как Бог “сокрушил ярмо” ассирийского рабства, навязанного Израилю, точно так Он положит конец рабству греха (2 Тим. 2:26).

ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ УРОКИ О БОЖЬЕЙ СИЛЕ

Из ясных и простых истин о Божьей сокрушительной силе следуют как минимум три вывода.

Единственное разумное действие—это подчинение Божьей силе. Если человек хочет снискать благоволение у Всемогущего, ему для начала нужно полностью подчиниться Ему! Все Божьи повеления разумны. Разумно верить, что Иисус Христос есть Сын Божий? Да (Деян. 8:37; Ин. 3:16). Разумно Богу ожидать от нас исповедания этой веры? Да (Мф. 10:32). Разумно Богу сказать: “Вы должны изменить свою жизнь”? Да (Деян. 2:38; Лк. 13:3). Разумно Богу повелеть нам креститься, чтобы получить прощение грехов? Да (Деян. 22:16; 1 Пет. 3:21). Если мы хотим избежать сокрушительного Божьего гнева, мы должны делать то, что разумно, и исполнять Его повеления!

Единственная реальная безопасность—та, которую даёт Божья сила. Обещания Бога защищать тех, кто исполняет Его повеления, тверды (Ин. 6:40; 10:28). Если человеческие разум, безопасность и рабство не могут устоять перед сокрушительной Божьей силой, то зачем полагаться на них? Почему не обрести защиту, которая даёт надежду (Прит. 1:33; 3:13–26)?

Единственная свобода от рабства—в почтительном отношении к Божьей силе (Рим. 6:17, 18). Единственно, как человек может избежать сокрушительной Божьей силы,—только подчиняясь Ему.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Весть Наума переходит конкретно к глупости Ниневии. Народ отвернулся от Бога и стал полагаться только на себя. Они обманываются человеческим смертным разумом, самодовольны в ложном чувстве безопасности и самонадеяны в рабстве. Но всё тщетно. Народ скоро

будет сокрушён силой, намного превосходящей его собственную. Думается, следующие слова очень хорошо описывают сокрушительную силу Всемогущего:

Бог—это вечное убежище и защита для Его народа. Его пророчество не ограничивается только одним поколением; Его красоту и сострадание ощущает на себе не один век. Его око никогда не дремлет, и Он не допускает, чтобы маленький корабль Его Церкви утонул, хотя его и швыряют по волнам; Он всегда был убежищем,

хранящим нас, домом, в котором мы безопасны; Его лицо всегда сияет нам, когда мир сердито хмурится. Его сострадание и жалость никогда не иссякают (Чарнок).

Единственный источник неиссякаемой силы в этом мире—Бог Иегова. Все, кто признаёт это и подчиняется Божьей воле, непременно обретут благословения (1:7). Трагично, что многие забывают этот факт. Для достижения успеха и безопасности они полагаются на человеческую силу. Но праведный суд сокрушит их!

© 1993, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается